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نموذج إجابة مادة وطن عربي لطلاب الفرقة  الثانية كلية الآداب قسم الجغرافيا ونظم المعلومات الجغرافية 
تاريخ الامتحان:18 /1/2016
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي2015- 2016
أستاذ المادة/ د.هبة صابر أمين دسوقي
السؤال الأول :أشرح خصائص " الأقاليم المناخية في الوطن العربي ".   

الإجابة 
1- المناخ الصحراوي الجاف : 

     ويسود المناخ الصحراوي  في الوطن العربي في شمال أفريقية وشبه الجزيرة العربية ، والسودان الشمالية والشرقية والصومال . ويتميز هذا الإقليم المناخي بخاصيتين هما :   

1- الجفاف 
   وهي خاصية تنتج عن قلة الأمطار التي تسقط في فصل الشتاء علي الأطراف الشمالية ، وفي فصل الصيف علي الأطراف الجنوبية ، ومن صفات المطر الصحراوي التذبذب بمعني انه يسقط لفترة قصيرة ، وبغزارة وينتج عنها السيول ، وقد تكون كمية قليلة ، وهذا التذبذب يجعل من المستحيل الاستفادة من مياه الأمطار . 

2- ارتفاع درجة الحرارة  
     يتراوح المتوسط السنوي للحرارة في هذا الإقليم بين 25ْ و 35ْ م ، وترتفع في الصيف لتتراوح بين 35ْ و 45ْ م ، وتنخفض في الشتاء لتتراوح بين 20ْ و 25ْ ، وتقل الحرارة في المناطق المرتفعة وعلي السواحل . وقد ترتب علي ارتفاع الحرارة ارتفاع معدل التبخر. ويتعرض هذا الإقليم لرياح محلية حارة ومثيرة للرمال والغبار مثل رياح الخماسين في مصر ، ورياح السموم في السعودية ، والقبلي في لبيا .

2- المناخ الصحراوي شبه الجاف ( الاستبس ) . 

     يوجد هذا الإقليم علي هوامش الإقليم الصحراوي الجاف . والمتوسط السنوي للأمطار في هذا الإقليم تتراوح بين 150 و 300مم ، وهي تسقط في الشتاء في الأطراف الشمالية للإقليم وفي فصل الصيف في أطرافه الجنوبية . وترتفع الرطوبة النسبية نسبيا ، إما بسبب زيادة الأمطار أو انخفاض معدل التبخر أو الاثنين معا . وتقل درجة الحرارة في الهامش الشمالي من هذا الإقليم عن هامشه الجنوبي بسبب قرب الهامش الشمالي من المؤثرات البحرية وتأثره بالكتل الهوائية الباردة 

3- مناخ البحر المتوسط . 

     يوجد في المناطق المطلة علي البحر المتوسط في كل من ليبيا وتونس والجزائر والمغرب وسوريا ولبنان وفلسطين ، وهو حار جاف صيفا ومعتدل ممطر شتاء ن وتتراوح كمية الأمطار الساقطة بين 400 و 1000مم ، وتسقط في فصل الشتاء . وتتراوح درجة الحرارة في الصيف بين 25ْ و 35 ْ م وفي الشتاء بين 5ْ و 15ْ م . وقد تنخفض درجة الحرارة في بعض الليالي إلي ما دون درجة التجمد ، وقد تحدث بعض الموجات الحارة في الصيف بسبب هبوب الرياح المحلية الآتية من المناخ الصحراوي الجاف .

4-المناخ المداري ذو الفصل الجاف ( السافانا ) . 

      يتمثل هذا الإقليم في جنوب السودان وجنوب الصومال ، وتتراوح كمية الأمطار الساقطة في هذا الإقليم بين 750 و 1000مم في السنة . وترتفع الحرارة طول العام . وترتبط بهذا الإقليم الأشجار النفضية التي تسقط أوراقها في فصل الجفاف للتغلب علي العجز المائي ، كما يرتبط بهذا الإقليم حشائش السافانا .
  ويرتبط النبات الطبيعي ارتباطا وثيقا بالمناخ ، ولذلك وقال أن المناخ سيد النبات الطبيعي . ونظرا لسيادة المناخ الصحراوي الجاف وشبه الجاف في الوطن العربي فأنه يتميز بصفتين رئيسيتين هما : ندرة النبات الطبيعي ، وندرة الأخشاب . لان المناخات التي تساعد علي نمو الغابات تغطي مساحة محدودة في لبنان والمغرب العربي ، وحتي هذه المساحات المحدودة قد تعرضت أشجارها للإزالة والرعي الجائر خاصة في لبنان ، والمنطقة الوحيدة التي يوجد بها غابات هي جبال أطلس في الجزائر والمغرب ولكن بكميات لا تفي بالاحتياجات المطلوبة  

وتعد الأعشاب الصحراوية التي ترتبط بالمناخ الصحراوي الجاف ، وحشائش الاستبس التي ترتبط بالمناخ الصحراوي شبه الجاف ، وغابات البحر المتوسط التي ترتبط بمناخ البحر المتوسط ، وحشائش السافانا التي ترتبط بالمناخ المداري ذو الفصل الجاف من أهم النباتات الطبيعية في الوطن العربي .  
السؤال الثاني : تحدث عن "الصناعة والطاقة في الوطن العربي " .  
الإجابة 

أولاً : الصناعة .
1- لمحة تاريخية عن الصناعة .
بدأت المرحلة الأولي من الصناعةفي منتصف القرن الثامن عشر في بريطانيا ، وكان أهم مجالاتها في هذا الوقت ، غزل القطن ونسجه ، ثم انتقلت إلي تطوير أساليب صهر الحديد ، ثم مرت باختراع القاطرة البخارية ، وتبع ذلك انتاج الحديد والصلب ، وتصنيع وبناء السكك الحديدية والبواخر .
ثم بدأ بعد ذلك ثورة صناعية ثانية خلال الفترة 1913- 1965 ، وقد أستفادت الصناعة في هذه المرحلة من الموارد الأولية الآتية من دول آسيا وأفريقيا ، وتلي ذلك توسع في الانتاج والتجارة الخارجية بعد الحرب العاليمة الثانية مما ساعد علي ظهور تكنولوجيا واختراعات متواصلة .

أما بالنسبة للدول العربية فقد عرفت الصناعة الحديثة ، وبنت العديد من المصانع المتنوعة في مختلف المجالات ، وقد ساهم في ذلك توافر احتياطي من اليد العاملة ومن رأس المال إلي جانب الرغبة في التصنيع .
2- أسلوب الصناعة .
اختارت بعض الدول العربية أسلوب احلال الواردات كسبيل لبناء صناعة وطنية، ويهدف هذا الأسلوب إلي انتاج سلع وطنية لتحل محل السلع المستوردة في اشباع الطلب الداخلي عليها . وتحقق الدولة من خلال هذا الأسلوب منافع كثيرة منها : توفير السلع المطلوبة محلياً ، وتوفير العملات الأجنبية ، وتوفير فرص عمل جديدة في المصانع الوطنية لتشغيل الاحتياطي من اليد العاملة المحلية .

بينما اختارت بعض الدول أسلوب آخر وهو التصنيع بهدف التصدير للسلع ، والذي يحقق هو الآخر منافع اقتصادية مهمة خاصة في حالة الدول التي تمتلك وفرة في المواد الأولية ، ولايمكن لأسواقها استيعاب كافة انتاجها ، ولذلك تعتمد بعض الدول إليتصنيع هذه المواد وتصديرها وهذا يوفر بالطبع العملات الأجنبية الناتجة عن عملية التصدير .
3- الهيكل الحالي للصناعة العربية .
أ – الصناعة الاستراتيجية العربية .

يقصد بها الصناعة التي يتم بواسطتها استخراج الموارد والثروات من باطن الأرض أو من علي سطحها دون اجراء أي تعديل فيها ، وهي تشمل علي استخراج النفط الخام والغاز الطبيعي وخامات النحاس والحديد والفوسفات .
ب – الصناعة التحويلية العربية .

هي عبارة عن الصناعة التي تهدف إلي اجراء تحويل وتغيير في شكل المادة الأولية لجعلها قابلة للإستعمال والإنتفاع بها ، وتضم الصناعات التحويلية العربية الصناعات الغذائية ، وصناعة الغزل والنسيج ، والصناعات الكيماوية والبتروكيماوية وغيرها .
4- اليد العاملة في الصناعة العربية . 
يعمل في الصناعة التحويلية ما يقرب من 7% من اجمالي القوة العاملة في الوطن العربي . وتنخفض انتاجية العامل العربي في الصناعات التحويلية بشكل عام عن نظيره في الدول الصناعية المتطورة .
ثانياً : الطاقة .

1- انتاج واستهلاك الطاقة في الوطن العربي .
بلغ الانتاج العالمي للطاقة في عام 1986 إلي ما يكافئ 156.15 مليون برميل نفط يومياً ، واستهلكت دول منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية حوالي 50% من الاستهلاك العالمي للطاقة ، واستهلكت الدول الاشتراكية 35% من الاستهلاك العالمي للطاقة ، ويقدر استهلاك الطاقة في الوطن بما يكافئ 2.4% من الاستهلاك العالمي للطاقة .
2- مصادر الطاقة في الوطن العربي .
1- النفط الخام .
قدر الاحتياطي المؤكد في الدول العربية بحوالي مليار برميل أي أكثر من نصف الاحتياطي العالمي .
2-  الغاز الطبيعي .
يقدر الاحتياطي العالمي من الغز الطبيعي ب103 ألف مليار متر مكعب ، يوجد منها حوالي 17.1 % في الدول العربية .
3-  الفحم الحجري .
بلغ الاحتياطي العالمي من الفحم الحجري 1017.7 مليار طن في عام 1986 ، يخص الوطن العربي منها حوالي 104 مليون طن .
4-  الطاقة الكهربائية .
تحظي الدول العربية بامكانات مهمة في مجال توليد الطاقة الكهربائية من المصادر المائية في كل من تونس والجزائر والسودان  ، ولم تستغل هذه الامكانات بعد الإستغلال الأمثل .
   أكتب فيما يلي :
1- العوامل التي ساعدت علي أن يصبح الوطن العربي منطقة اتصال والتقاء وانتشار في العالم .
ب -  العوامل الطبيعية المؤثرة في توزيع سكان الوطن العربي .
الإجابة
أ – العوامل التي ساعدت علي أن يصبح الوطن العربي منطقة اتصال والتقاء وانتشار في العالم 
1- السواحل الجنوبية وسواحل الخليج العربي لشبه الجزيرة العربية ، عمل سكانها بصيد الأسماك والملاحة البحرية ونقل التجارة .
2- امتداد البحر المتوسط من شرق الوطن العربي حتي غربه وقيامه بدور كبير في الاتصالات بين شرق وغرب الوطن العربي ، حيث أنه يعتبر بحراً مثالياً للملاحة البحرية بسبب هدوء تيارته البحرية معظم أيام السنة وكثرة الجزر به والتي يمكن أن تمثل علامات مميزة للملاحين .
3- يلعب الخليج العربي دور فعال في نقل التجارة وربط الاتصالات البشرية بين الشرق وبين منطقة البحر المتوسط وأوربا حتي حفر قناة السويس .
4- أدي حفر قناة السويس إلي تقليل المسافة بين الموانئ الأوربية وموانئ الهند وأندونسيا إلي ما يقرب من النصف ، وقد زادت أهمية قناة السويس بعد أكتشاف النفط في شبه الجزيرة العربية وتصديره إلي الدول الأوربية .
5- ساهم اختراق البحر الأحمر للوطن العربي ، وأقتراب نهايته الشمالية (خليج السويس) من البحر المتوسط في أن يكون ممراً مائياً يصل عالم المحيط الهندي بعالم البحر المتوسط .
6- أقتراب السواحل المغربية من السواحل الأوربية حيث لايفصل المغرب عن اسبانيا سوي مضيق جبل طارق الذي لا يزيد اتساعه عن 13كم ، واقتراب السواحل التونسية من جزيرة صقلية وبالتالي من سواحل ايطاليا ولذلك عبرت الهجرات العربية بسهولة إلي كل من الأندلس وصقلية ومن ثم باقي أوربا .
7- يعتبر الوطن العربي مهد الحضارات والدينات السماوية وجميع الأنبياء وتوجد علي أرضه مقدسات هذه الأديان ، ومن ثم يتوافد الناس من جميع انحاء العالم لزيارة هذه المقدسات .  
ب- العوامل الطبيعية المؤثرة علي توزيع السكان في الوطن العربي .
1- المناخ  

      يتضح أثر المناخ في توزيع السكان في الوطن العربي من خلال مقارنة خريطة توزيع الأمطار بخريطة الكثافة السكانية حيث يوجد ارتباط قوي بينهما . وترتفع الكثافة السكانية في مصر والعراق لوفرة المياه من الأنهار ، وفي سوريا ولبان وفلسطين لوفرة مياه الأمطار ،بينما تقل الكثافة في الصحاري بسبب قلة الأمطار . وقد تنخفض الكثافة السكانية في بعض المناطق الوفيرة الأمطار كما هو الحال في جنوب السودان لوجود عوامل أخري أكثر تحكما في الكثافة مثل الحرارة المرتفعة ، وكثرة البرك والمستنقعات ، وانتشار الأوبئة والحشرات والأمراض . 

   أما عن عنصر الحرارة فأنه أقل تأثيرا من المطر بسبب الاختلافات القليلة في الحرارة . 

2- التضاريس

      القاعدة العامة يميل الإنسان لسكني السهول وينفر من سكني المرتفعات ، حيث ترتفع الكثافة السكانية في السهول مثل سهول دجلة والفرات وسهول وادي النيل ، وهناك مناطق مرتفعة مكتظة بالسكان مثل جبال أطلس وجبال لبنان ومرتفعات اليمن بسبب انخفاض الحرارة ووفرة الأمطار .

3- التربة

      ترتفع الكثافة السكانية في مناطق التربات الخصبة مثل التربة الفيضية في مصر والعراق ، وتربة البحر المتوسط الحمراء ، التربة السوداء في وسط وجنوب السودان ، والتربات البركانية في اليمن ، بينما تنخفض الكثافة السكانية في مناطق التربات الرملية والحصوية . 

4- الموارد الطبيعية 

      تتمثل في الثروة المعدنية ومصادر الطاقة ، ويكون لها تأثير مباشر وغير مباشر في توزيع السكان . فالتأثير المباشر يتمثل في أن استخراج المعادن والبترول والفحم يجذب السكان إلي مناطق الاستخراج ونشأة مراكز عمرانية جديدة لم تكن موجودة من قبل . أما التأثير غير المباشر فيتمثل في جذب الصناعة ، والصناعة بالتالي تجذب السكان .

******ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د. هبة صابر أمين دسوق















