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كليــــــــة الآداب
نموذج اجابة 
	المادة : رسم الخرائط باستخدام الحاسب الآلي 
	قسم الجغرافيا

	الفرقة : الرابعة 
	شعبة المساحة والخرائط
ونظم المعلومات الجغرافية


تاريخ الامتحان /17 – 1 -2016
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي 2015-2016
أستاذ المادة/
 د.أسلام صابر أمين 
المجموعة الأولي
1- اذكر اهم مميزات برنامج Auto Cad Map  بالنسبة للجغرافيين .

· سهوله تخزين البيانات واسترجاعها وتحليلها والحصول على نتائج سريعة تتمثل في شكل معلومات أو رسوم بيانية أو خرائط أو مشاريع كاملة يستفيد بها متخذ القرار أو حتى طالب الماجستير والدكتوراه. فمثلا يوفر برنامج (Auto Cad Map ) العديد من الوظائف والتي تسهل عملية رسم الخرائط وبها بالبيانات المختلفة ولا يوجد حد معين لكمية التخزين .

· يوفر العديد من الرموز الجغرافية وغير الجغرافية التي يستعين بها الجغرافي فى رسم الخرائط.
· كما يمكن من خلال البرنامج عمل القطاعات الطولية والعرضية على الطرق أو الأودية وغيرها.
· إمكانية إنتاج الخرائط بجودة مناسبة.
2- عند تصحيح الخريطة جغرافياً في برنامج Auto Cad Map عن طريق مقياس الرسم ، اذكر كيف يمكن حساب معامل التصغير .  
يمكن حساب معامل التصغير من خلال المعادلة التالية 

معامل التصغير = الطول الحقيقي لمقياس الرسم  ÷  الطول المرسوم لمقياس الرسم 
3- عند رسم وردة الرياح البسيطة في برنامج Auto Cad Map ، اذكر كيف يتم حساب اطوال الاتجاهات المختلفة لهبوب الرياح .
يتم حساب أطوال الاتجاهات المختلفة لوردة الرياح عن طريق ضرب مقياس الرسم الذي تم اختياره في النسب المئوية لاتجاهات الرياح .

4- تكلم عن طرق الحصول علي بيانات القطاعات التضاريسية في الحقل وطرق قياسها
طريقة الحصول على بيانات القطاع في الحقل:


بسب أوجه القصور في الخرائط الكنتورية والصور الجوية، فأن القياس الحقلي يعد من أهم مصادر الحصول على بيانات المنحدرات على الإطلاق حيث يتم القياس بصورة مباشرة من الحقل.
ويتم ذلك بناءً على عدة أسس يمكن تلخصيها فيما يلي:

· تحديد مواقع القطاعات والتعرف على بعض سماتها، وذلك من خلال فحص ودراسة الخرائط الجيولوجية والكنتورية والصور الجوية المتوافرة لمنطقة الدراسة. ويراعى عند اختيار مواقع هذه القطاعات أن تكون موزعة على كل أجزاء منطقة الدراسة، وأن تكون ممثلة لكل التكوينات الجيولوجية، ولكل أشكال السطح، وتن يكون من السهل الوصول إلى مواقع هذه القطاعات والقيام بقياسها.

· تحديد بداية ونهاية واتجاه خطوط قطاعات المنحدرات، لما لذلك من أثر على نتائج التحليل. وعادة ما يبدأ القياس من نقطة التغير في الانحدار التي تفصل بين السطح المستو والمنحدر، أو من خط تقسيم المياه، أي من أعلى منطقة وينتهي القياس عند خطوط تصريف القطاعات، أي في أعمق جزء من قاع الوادي الذي يجرى أسفل المنحدر، أو عند نقطة التغير في الانحدار التي تفصل بين خط القطاع والسهل المستو. وفي حالة قياس قطاع عرض على للوادي يتم مواصلة القياس حتى خط تقسيم المياه على الجانب الآخر.  
· اتجاه القياس ينبغي أن يسير في اتجاه عمودي تقريباً على خطوط الكنتور، أي في اتجاه الانحدار الحقيقي، ولهذا فأن خط القطاع قد لا يسير في خط مستقيم في معظم القطاعات المقيسه.
· قياس قطاعات المنحدرات:
· الطريقة الأولى: فيها يتم القياس على طول مسافات أرضية متساوية، ويمكن إتباع هذه الطريقة عند قياس قطاعات على صخور متجانسة، أو إذا كانت هذه القطاعات تتسم بالتقوس التدريجي سواء كان هذا التقوس محدباً أو مقعراً. 
· الطريقة الثانية: يتم القياس بين نقط التغير في الانحدار، ويمكن إتباع هذه الطريقة عند قياس قطاعات المنحدرات على طبقات صخرية متباينة في درجة صلابتها، وفي هذه الحالة يكون قياس قطاعات المنحدرات على طول مسافات أرضية متساوية غير صحيح. وفي النهاية يفضل إتباع الطريقتين في منطقة واحدة.

· تقاس درجات الانحدار إما بجهاز Abney Level أو التيودوليت والقامة أو أي جهاز آخر يحقق الغرض. أما المسافات الأرضية فتقاس بشريط تيل أوكتان. وتحدد المسافات الأرضية إما بالشواخص أو شخص مساعد.
5- اذكر الخطوات التي يجب اتباعها عند تصميم المنحني الهبسومتري باستخدام برنامج Auto Cad Map
· تقاس مساحة كل من النطاقات الكنتورية _ المساحة بين كل خطي كنتور ـ قياساً دقيقاً باستخدام أجهزة قياس المساحات على الخرائط.

· ترسم محورين أفقي لتمثيل المساحات ورأسي لتمثيل الارتفاعات، ويراعى في تقسيم المحور الأفقي تقسيمه إلى أجزاء قياسية تكتب عليها أرقام بالتدريج تنتهي بالمساحة الكلية لجميع النطاقات.

· ينبغي مراعاة ما يجب مراعاته في رسم المنحنيات التكرارية المتجمعة بصفة عامة في أن توقع النقط التي يرسم هذا المنحنى عند الحد العلوي لفئة المنسوب، أي أمام الرقم الثاني من رقمي كل نطاق كنتوري وكذلك عند الحد العلوي للمساحة المقابلة لكل نطاق.
· إذا كان من المفضل أن تبين المساحات للنطاقات الكنتورية كنسب مئوية فيمكن توضيح ذلك على المحورين الأفقي والرأسي وذلك بكتابة أرقام تبدأ من الصفر وتنتهي إلى 100٪ عند نهاية كل من المحورين.
· يذكر ستريلر أنه ليس هناك شروطاً متفق عليها لتناسب طول المحور الأفقي مع المحور الرأسي إلا أن من الفضل في دراسات التصريف النهري وتوضيح خصائص الأحواض أن يتماثل طول المحورين.
· ويدل المنحنى الهبسومتري على المرحلة الجيومورفولوجية التي يمر بها حوض التصريف إذ أن المنحنى إذا وقع بشكل ممتد بعيداً عن نقطة الأساس فهذا يعني مرحلة الشباب، وإذا كان في موقع متوسط فهذا يعني مرحلة النضج، أما إذا كان المنحنى يمتد معظمه بالقرب من نقطة الأساس فهذا يدل على مرحلة الشيخوخة. 
المجموعة الثانية
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المجموعة الثالثة 
اذكر الأوامر التي تعبر عنها الاختصارات التالية :-
1- EX   = EXTEND
2- SC = SCALE
3- H = HATCH
4- Z = ZOOM
5- LA = LAYER
6-  S = Select
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق
 د.اسلام صابر أمين 
