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نموذج إجابة مادة جغرافية مصرالطبيعية لطلاب الفرقة الرابعة (شعبة خرائط) كلية الآداب قسم الجغرافية ونظم المعلومات الجغرافية 
تاريخ الامتحان 28/12/2016
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي 2016-2017 
أستاذ المادة/ د.هبة صابر أمين دسوقي
1- السؤال الأول : أكتب مقالاً جغرافياً عن " الملامح التضاريسية العامة للصحراء الغربية والصحراء الشرقية وشبه جزيرة سيناء " .
الإجابة
أولاً: الملامح التضاريسية العامة للصحراء الغربية .

   تمتد الصحراء الغربية التي تشغل نحو ثلثي المساحة الإجمالية لمصر إلي الغرب من وادي النيل ودلتاه , وهي تتكون من مجموعة من الهضاب الصخرية التي تحصر بينها منخفضات 0 واعلي جهات الصحراء الغربية توجد في ركنها الجنوبي الغربي حيث يوجد جبل العوينات الذي يقع برمته تقريبا خارج الحدود المصرية باستثناء سفوحه الشمالية الشرقية 0 وإلى الشمال من هذه الكتلة الجبلية توجد هضبة الجلف الكبير المرتفعة والتي يبلغ ارتفاعها في المتوسط 1000متر فوق مستوى سطح البحر. وتتكون هذه الهضبة من الحجر الرملي النوبي وتنحدر انحدارًا فجائيًا صوب منخفض هائل يحدها شرقا هو المنخفض الذي يضم الداخلة والخارجة وأبو منقار. وإلى الشمال من هضبة الجلف الكبير توجد هضبة أخرى مكونة من صخور جيرية. وهى أقل ارتفاعًا من هضبة الجلف الكبير إذ لا يزيد ارتفاعها عن 500متر فوق مستوى سطح البحر, ولكنها تمثل أبرز مظهر تضاريسى إلى الغرب من وادي النيل، وتنحدر هذه الهضبة انحدارًا شديدًا صوب وادي النيل شرقًا وصوب منخفض الخارجة الداخلة وأبو منقار جنوبًا، وكذلك نحو منخفض القطارة شمالاً، وفى هذه الهضبة يوجد منخفضان هائلان هما الفرافرة والبحرية. 

وإلى الشمال من منخفض القطارة – سيوة – تمتد الهضبة الجيرية الميوسينية التي تبدو على شكل مثلث تقع رأسه غربي الدلتا وقاعدته تمتد على طول الحدود المصرية الليبية وتعرف هذه الهضبة باسم "هضبة مرماريكا" ويبلغ ارتفاعها نحو 100 متر فوق مستوى سطح البحر، وهى بدورها تنحدر انحدارًا فجائيًا صوب منخفض القطارة وسيوة جنوبًا. 

كما تنحدر هذه الهضبة انحدارًا إقليميًا عامًا صوب الشمال الغربي حتى تبلغ البحر المتوسط حيث يصل منسوبها إلى حوالي 50متر فوق مياه هذا البحر، وتقترب الهضبة اقترابًا شديدًا من البحر المتوسط فى القطاع الغربي الأقصى من الساحل الشمالي للصحراء الغربية بحيث لا يفصلهما عن مياهه سوى شريط ضيق من الأرض السهلية الساحلية. كما يقطعها أودية تنحدر من حافة الهضبة صوب الشمال إلى البحر المتوسط. 

وتتميز الصحراء الغربية بعدة خصائص تنفرد بها على غيرها من المناطق الأخرى ولاسيما الصحراء الشرقية، فالصحراء الغربية تكاد تكون خالية من الأودية باستثناء الأودية القصيرة المنحدرة إلى البحر المتوسط. وكذلك بعض المسيلات القصيرة الصغيرة المتجهة شرقًا صوب النيل أما بالنسبة للمناطق الحوضية أو المنخفضات، فالهضبة بطبيعة الحال ذات تصريف داخلي حيث تنحدر الأودية من الحافات الصخرية , ومن ثم فإن نمط التصريف لهذه المنخفضات نمط مركزي، كما أن الصحراء الغربية فقيرة جدًا فى الموارد المائية فيما عدا الشقة الساحلية فى أقصى الشمال والتي قد تكون عرضة لبعض الأمطار في فصل الشتاء. 


كما أن الصحراء الغربية تكاد تخلو تمامًا من المياه السطحية، ولذا فإن التجمعات البشرية المستقرة فى الواحات تعتمد فى حاجتها من المياه على الخزانات الباطنية، فهنا توجد المياه الجوفية فى الحجر الرملى. وتستخرج المياه أما فى صورة آبار عادية أو ارتوازية والأخيرة هى الأغلب. 


ومن الخصائص التى تتميز بها الصحراء الغربية أيضًا ظاهرة الكثبان الرملية ولاسيما الكثبان الطولية التى تنتشر على شكل سيوف أو خطوط متوازية، ومحاور أغلبها تمتد من الشمال الغربى إلى الجنوب الشرقى، بمعنى أنها تتمشى مع الرياح الشمالية التى أسهمت فى تكوينها. وأشهر هذه الكثبان الرملية كثيب أبو محرك الذى يمتد تقريبًا من دائرة عرض منخفض البحرية حتى منخفض الخارجة كما يواصل امتداده أيضًا فى اتجاه الجنوب , ويبلغ طوله أكثر من 450كم، بينما يصل عرضه إلى نحو 16كم، والواقع أن الرمال سواء كانت على هيئة غطاءات أو كثبان فإنها نتيجة للإرساب الذى يسببه الرياح فى الصحراء الغربية، كما أن هذه الرياح أيضًا تكون مسئولة عن تكوين بحر الرمال العظيم، وعلى الحركة المستمرة للكثبان الرملية وما يرتبط بها من أضرار سواء على الزراعة أو الطرق أو مراكز الاستقرار.

ثانياً : الملامح التضاريسية العامة للصحراء الشرقية .
تشغل الصحراء الشرقية مساحة من الأراضي تعادل نحو 21% من جملة مساحة الإقليم المصري، أي أقل من 3/1 مساحة الصحراء الغربية. ويحدد الصحراء الشرقية من الشرق قناة السويس وخليج السويس والبحر المتوسط. ومن الغرب وادى النيل، ويمكن أن نميز فى الصحراء الشرقية الأقاليم المورفولوجية الآتية: 

أ- جبال البحر الأحمر فى الشرق.

ب- هضبة الصخور الجيرية فى الشمال وتعرف بهضبة المعازة. 

جـ- هضبة الحجر الرملى النوبي فى الجنوب وتعرف بهضبة العبابدة.
أ- جبال البحر الأحمر:


تعد جبال البحر الأحمر الحد الشرقى لحوض النيل، وهى تمتد موازية للبحر ولا تترك بينها وبين الساحل سوى سهل ضيق، وتتكون هذه الجبال من صخور نارية، وتتميز بأنها ضيقة فى الشمال وتتسع كلما اتجهنا جنوبًا. ويلاحظ أن هذه الجبال لا تكون سلسلة واحدة متصلة مستمرة وإنما هى عبارة عن مجموعة من السلاسل الجبلية المتوازية تبرز منها قمم عالية ويمثل جبل الشايب الذى يبلغ ارتفاعه نحو 2184مترًا أعلى هذه القمم. 

وإلى الشمال من جبال البحر الأحمر يوجد هضاب جيرية مرتفعة مثل هضبة الجلالة القبلية، وهضبة الجلالة البحرية ويتكونان من الصخور الجيرية ويفصل أحداهما عن الأخرى وادى عربة. وإلى الشمال منهما يوجد جبل عتاقة الذى يبلغ ارتفاعه نحو 870مترًا فوق مستوى سطح البحر. 


وتمثل جبال البحر الأحمر خط تقسيم للمياه إذ تنحدر على جوانبها الشرقية أودية قصيرة، تنتهي إلى البحر الأحمر، وعلى جوانبها الغربية تجرى أودية طويلة ينتهي بها المطاف إلى النيل، وتتميز الأخيرة بأنها أودية عرضية باستثناء وادى قنا الذى يمتد امتدادًا طوليًا بمحور يكاد يكون موازيًا لنهر النيل نفسه ولكنه يسير فى اتجاه معاكس له أي من الشمال إلى الجنوب، هذا ويتصل بالأودية الرئيسية كثير من الروافد مما أدى تمزيق الصحراء الشرقية وتقطيعها بشدة وهذه خاصية تتميز بها الصحراء الشرقية على الصحراء الغربية .
ب- الهضبة الشمالية (هضبة المعازة): 


سميت بهذا الاسم نسبة إلى قبيلة المعازة التى تنتشر فى كثير من أرجائها وتتكون هذه الهضبة من صخور جيرية، ويفصلها وادى قنا عن جبال البحر الأحمر وتعتبر هذه الهضبة من أبرز الملامح التضاريسية فى الصحراء الشرقية إلى الشمال من ثنية قنا، وينحدر فوقها أودية كثيرة متعددة الروافد تتجه صوب النيل غربًا من أهمها وادى أسيوط الذى ينحدر إلى النيل عند مدينة أسيوط ووادى طرفة الذى يتصل بالنيل إلى الشمال من المنيا , ووادى سنور الذى ينتهى إلى النيل جنوبى دائرة عرض بنى سويف بقليل وقد تعرضت هذه الهضبة لبعض الحركات التكتونية التى أسفرت عن حدوث بعض الصدوع الطولية والعرضية مما سهل السبيل لحفر بعض الأودية. وربما كان وادى قنا وهو أكثر الأودية إثارة للانتباه لأنه الوادى الطولى الوحيد فى الصحراء الشرقية وهو عبارة عن وادى عكسي ينحصر بين تكوينات جيولوجية تختلف فى الشرق عنها فى الغرب، ففي الشرق تظهر الصخور النارية التى تتكون منها جبال البحر الأحمر، أما فى الغرب فيسير المجرى مع الهامش الشرقى للتكوينات الجيرية، وأغلب الظن أن الفوالق الطولية قد لعبت دورًا هامًا فى تسهيل حفر وادى قنا. 

ﺠ - الهضبة الجنوبية (هضبة العبابدة): 


تشغل الجزء الجنوبى من الصحراء الشرقية، وسميت بهذا الاسم نسبة إلى القبائل التى تعيش فيها، وهى تتألف من صخور رملية، وهى أقل ارتفاعًا من الهضبة الجيرية فى الشمال. ويزداد اتساع هضبة العبابدة كلما اتجهنا صوب الجنوب حتى تبلغ أقصى عرض لها على الحدود المصرية السودانية. ويقطع هذه الهضبة عدة أودية ومن أهم هذه الأودية وادى شعيط ووادى الخريط ووادى العلاقى. 


فوادى شعيط يبلغ طوله حوالى 200كم وينحدر صوب الغرب ليتصل بالنيل إلى الشمال نم دائرة عرض كوم أمبو، أما وادى الخريط فيبلغ طول مجراه الرئيسي حوالى 260كم، وأطوال روافده حوالى 5500كم وهذه الروافد تجمع مياه منطقة شاسعة تتجاوز مساحتها 23.000كم2، ويصب هذا الوادى فى النيل شرق كوم أمبو، أما وادى العلاقى فهو أعظم الأودية الجافة فى الصحراء الشرقية بعد وادى قنا. 
ويبلغ طول مجراه الرئيسى أكثر من 350كم ويتجه بصفة عامة صوب الغرب ويبلغ النيل بالقرب من بلدة كورسكو، وتقدر مساحة حوض هذا الوادى بنحو 45.000كم2 وهو من أغزر الأودية مياها وتتكرر به ظاهرة السيول، وتنحدر مياهه بشدة وتنقل معها كل ما يصادفها مما يترتب عليه تغير واضح فى الملامح المحلية للأرض عقب كل سيل.


ومن هذا يتضح أن الصحراء الشرقية تقطعها شبكة شديدة التعقيد من الأودية وروافدها , ومن ثم فهى تتمثل فى مجموعة من الهضاب الصغيرة المتعددة المحصورة بين جبال البحر الأحمر ووادى النيل وهى فى هذا شديدة التميز عن الصحراء الغربية التى هى عبارة عن سطوح صخرية شاسعة خالية تقريبًا من الأودية باستثناء فسمها الشمالى المطل على البحر المتوسط , والتصريف المائى للصحراء الشرقية – كما تبين من العرض السابق – تصريف خارجى وهو مختلف فى ذلك عن التصريف الداخلى الذى تتسم به الصحراء الغربية. 


أما مصادر المياه فى الصحراء الشرقية فهى مياه الأمطار الصحراوية الأعصارية الفجائية التى تسقط على جبال البحر الأحمر وتنصرف على هيئة سيول تتجه شرقًا إلى البحر الأحمر أو غربًا إلى النيل، إلا أنها سرعان ما تتسرب فى الرمال والحصى التى تتراكم فى بطون الأودية، ثم هناك أيضًا المياه الجوفية التى تستمد من أبار تحفر في قيعان الأودية وهى آبار ضحلة إذ أن منسوب المياه بها يقع على عمق 10 أمتار , وإذا كانت الصحراء الشرقية فقيرة فى موارد المياه فهى بالتأكيد أفضل بكثير ولا سيما فى موارد مياهها السطحية من الصحراء الغربية، وفضلاً عن المياه السطحية ومياه الآبار توجد بعض الينابيع التى تنبثق منها المياه تلقائيًا من أنواع معينة من الصخور.


والصحراء الشرقية خالية من الكثبان الرملية و نطاقات الرمال الهائلة التى تعد من السمات البارزة للصحراء الغربية. وربما كان الاستثناء لهذه القاعدة رواسب الرمال التى تتراكم بصفة خاصة على ساحل البحر الأحمر جنوب رأس بناس، وهى تدين فى تراكمها فى هذه المنطقة الساحلية لتقابل الرياح الشمالية الغربية التى تسود معظم جهات مصر مع الرياح الجنوبية الشرقية مما يتسبب عنه حالة من الركود تسفر عن أرساب حبات الرمال التى تحملها الرياح الشمالية الغربية, وعلى أية حال فإن هذه الرواسب تمثل ظاهرة محلية محدودة لا يمكن مضاهاتها بأي حال من الأحوال ببحر الرمال العظيم المشهور الذى يقع فى القسم الغربى من الصحراء الغربية, ولا بالكثبان الرملية عظيمة الحجم التى تتوزع فى مناطق متفرقة من أرجاء هذه الصحراء، ويلاحظ أن الصحراء الغربية تسمى أيضًا الليبية بينما يطلق على الصحراء الشرقية اسم الصحراء العربية، ويرجع ذلك إلي تشابه الأولى وارتباطها طبيعيًا وبشريًا بالصحراء الكبرى الإفريقية على حين أن الثانية تقترب فى خصائصها من صحراء شبه الجزيرة العربية.
الخصائص العامة لشبه جزيرة سيناء.

تقع فى شمال شرق مصر، وهى عبارة عن هضبة مثلثة الشكل رأسها فى الجنوب وقاعدتها فى الشمال حيث تطل على البحر المتوسط وينحصر الجزء الأكبر من هذه الهضبة بين خليجى العقبة والسويس. والواقع أن شبه جزيرة سيناء من الناحية الجيولوجية والناحية الطبيعية امتدادًا للصحراء الشرقية على الرغم من وجود انخفاض خليج السويس الذى يفصل بينهما , فالجبال النارية فى شبه جزيرة سيناء تمثل فى الواقع امتدادًا لجبال البحر الأحمر كما أن هضبة التيه فى الوسط تعد امتدادًا للضباب الرسوبية المقطعة التى توجد إلى الشمال من سلسلة جبال البحر الأحمر. 


وتبلغ مساحة شبه جزيرة سيناء حوالى 61000كم2 أى نحو 6% من إجمالى مساحة الإقليم المصرى، ويعتبر الجزء الجنوبى منها بمثابة النواة فهو يتألف من مركب معقد من الصخور النارية والمتحولة , وتظهر على شكل مثلث قمته عند رأس محمد فى الجنوب وقاعدته فى الشمال تشرف على هضبة التيه0 أما القسم الشمالى فيحتل نحو ثلثى مساحة شبه الجزيرة، ويتألف من هضبة جيرية تنحدر صوب الشمال، ويبلغ متوسط ارتفاعها نحو 800متر وتنحدر انحدارًا تدريجيًا صوب البحر المتوسط , بينما يتلقى بالنواة القديمة فى الجنوب بحافة شديدة الانحدار تعرف بهضبة التيه. ويمكن اعتبار هذه الهضبة الجيرية امتدادًا للهضبة الجيرية التى تمثل مساحة كبيرة من سطح الصحراء الشرقية، وتتميز القمم الجبلية فى الثلث الجنوبى من شبه جزيرة سيناء بأنها عظيمة الارتفاع تفوق كثيرًا فى مناسيبها مناسيب القمم فى جبال البحر الأحمر، ومن أمثلتها جبل سانت كاترين، وهو أعلى قمة فى الإقليم المصرى على وجه الإطلاق إذ يبلغ ارتفاعه حوالى 2641 مترًا فوق مستوى سطح البحر، ثم هناك جبل موسى وارتفاعه حوالى 2280مترًا فوق مستوى سطح البحر، ثم هناك جبل موسى وارتفاعه حوالى 2280مترًا فوق مستوى سطح البحر , ويمكن للناظر من فوق جبل موسى وكاترين أن يكشف جبل عجمة الذى يبلغ ارتفاعه حوالى1260 مترا فوق مستوى سطح البحر، ومن جبل عجمة يمكن أن يرى جبل حلال الذى يبلغ ارتفاعه حوالى 890 مترا فوق مستوى سطح البحر. 


ويلاحظ أن نواه شبه جزيرة سيناء مقطعة بشدة بفعل الأودية العديدة التى تشق مجاريها فى ثناياها، وذلك نتيجة لتعرضها للتصدع فى كثير من أجزائها وبخاصة فى جزئها الشرقى المطل على خليج العقبة. أما القسم الشمالى منها فقد تعرض طويلاً لعمليات النحت التى جرفت منه غطائه الرسوبى وحولته إلى سطح تحتاتى يعرف بهضبة العجمة التى يبلغ متوسط ارتفاعها 1500 متر فوق سطح البحر. 


أما القسم الأوسط من سيناء والمعروف باسم هضبة التيه فينحدر انحدارًا تدريجيًا صوب البحر المتوسط ويقطعه وادى العريش وروافده العديدة، بالإضافة إلى عدد كبير من المسيلات المائية الصغيرة التى تنحدر مياهها شرقًا وغربًا تبعًا لانحدار السطح. وتبلغ مساحة حوض وادى العريش أكثر 17200كم2، أى ما يوازى نحو 28% من المساحة الإجمالية لشبه جزيرة سيناء. 


أما القسم الشمالى من شبه جزيرة سيناء فيتميز بوجود العديد من الجبال المنعزلة التى تبرز وسط سهول مستوى السطح، ومن أمثالتها جبل حلال 890مترا فوق مستوى سطح البحر، وجبل يلج 1090 مترا فوق مستوى سطح البحر وجبل المغارة 735مترا فوق مستوى سطح البحر. كما يتميز هذا القسم أيضًا بوجود مجموعة من الكثبان الرملية الهلالية الشكل وهى تمتد بموازاة ساحل البحر المتوسط ويتراوح ارتفاعها بين 80- 100 مترا وتقوم هذه الكثبان بامتصاص مياه الأمطار التى تسقط على الشريط الساحلى واختزانها، ولذا فإن التجويفات الموجودة بين هذه الكثبان تعتبر من الموارد المائية الهامة لسكان هذه المناطق لاسيما وأن المياه الجوفية هنا تقع على مسافة قريبة من السطح. 
السؤال الثاني " تطور دلتا نهر النيل وأشكال السطح المرتبطة بها " .
الإجابة 
أولاً : تطور الدلتا .

يمكن تحديد دلتا النيل بناء علي أساسين ، الأول مدي انتشار الرواسب الدلتاوية ، وعلي هذا الأساس فإن اللتا سوف تمتد إلي بحيرة البردويل ، ولذا نجد أن مساحتها سوف تتسع جداً ، والأساس الثاني هوأساس يشري ، وعلي هذا الأساس نجد أن مساحة الدلتا متغيرة ، نظراً لأن هناك تغير مستمر لمناطق هوامشها . وتضم رواسب الدلتا جميع رواسب الأنيال التي توالت علي وادي النيل وهي : نهر فجر النيل ، وكان عبارة عن خانق كبير تراكمت رواسبه في قاع خليج الدلتا الشمالي ويبلغ متوسط سمكها 700م . ونهر النيل القديم وهو نهر كبير جداً حفر مجراه في رواسب البليوسين ، وكانت رواسب هذا النهر ناعمة . ونهر ما قبل النيل وهو النهر الذي استمد معظم مياه من هضبة الحبشة ، ووصل أول نهر عظيم من قلب أفيقيا إلي مصر في بداية البليستوسين الأوسط ، ويبلغ متوسط سمك رواسبه حوالي 400م ، ورواسب هذا النهر خشنة ن وهي تمثل خزان للمياه  الجوفية تحت الدلتا . والنيل الحديث وهو ذلك النيل الذي بدأ منذ 400000 سنة مضت حيث حدثة تغيرات مناخية كبيرة جعلت اتصال النيل بأفريقيا أمراً عابراً ومتقطعاً .
وتختلف دلتا النيل في تطورها عن دلتاوات الأنهارالأخري . فالدلتا الحديثة التي نعرفها اليوم ما هي إلا دلتا من دلتاوات عديدة تعاقبت علي موقع الدلتا الحالية ، وقد ارتبطت هذه الدلتاوات بالأنيال التي سبقت النيل الحديث . فدلتا نهر النيل تعد أول الدلتاوات التي تكونت في الخليج البحري الشمالي علي هيئة مروحة . وعندما جاء نهر النيل القديم الذي بدأ يتفرع عند حد الدلتا الجنوبي الحالي تقريباً ، كون دلتا علي هيئة قدم طائر ، حيث أن رواسب هذا النهر كانت 
ناعمة ، ولذلك كانت أقل كثافة من مياه البحر الذي تصب فيه هذه الروافد مما مكنها من الامتداد داخل البحر . ومع حلول نهر ما قبل النيل برواسبه الخشنة كون دلتا علي شكل قوس منتظم إلي حد كبير دون بروز داخل البحر بسبب ارتفاع كثافة مياهه التي تحمل الرواسب الخشنة عن مياه البحر الذي يصب فيه .

ثانياً : أشكال السطح المرتبطة بها .
1-  فروع الدلتا .
هي تلك الفروع القديمة والحديثة للنيل ، وقد تعرضت الفروع القديمة للإطماء في الفترات التي يقل فيها الفيضان ، حيث يزيد معدل الترسيب في معدل النحت ، ولم يبقي منها سوي فرعي دمياط ورشيد .
2-  السهل الدلتاوي .
وهو عبارة عن سطوح يتكون من طمي النيل الحديث ، حيث أنه يتكون بفعل عملية الترسيب المستمرة بواسطة الفروع القديمة ، ويبرز فوق هذا السهل بعض التلال الرملية ، في جنوب وشمال شرق الدلتا .
3-  البحيرات الساحلية .
توجد هذه البحيرات عند الهامش الشمالي للدلتا ، وأهمها بحيرة المنزلة وبحيرة البرلس ، وبحيرة أدكو ، وتتصل هذه البحيرات بالبحر عن طريق فتحات ، يتم تطهيرها لتظل البحيرات علي اتصال بالبحر . وهذه البحيرات كانت تمثل أجزاء من البحر ، ونتيجة الترسيب المستمر في الأجزاء التي كانت تنتهي إليها الفروع القديمة للنيل أكبر منه في الأجزاء الأخري ، وبالتالي فإنها تكون حاجز رملي يفصل كل بحيرة عن البحر ، وعمق هذه البحيرات لا يتعدي عدة أمتار .   
4-  المستنقعات والسبخات .
تمتد المستنقعات والسبخات علي طول الهوامش الجنوبية للبحيرات الساحلية ويطلق عليها اسم البراري ، وهي عبارة عن تلك الأراضي التي تبدو غير صالحة للإستغلال ومن خصائصها ما يلي :

· أنها مشبعة بالمياه وترتفع فيها نسبة الأملاح .
· أنها ذات تربة ثقيلة لأنها تتألف من مواد صلصالية ناعمة .
· يكثر بها نباتات وأعشاب المستنقعات .
السؤال الثالث : أكتب فيما يلي :
1-  وضح الحقائق التي تؤكد أن نهر النيل في مصرشق مجراه خلال عصر الميوسين الأعلي .
2- تصنيف منخفضات الصحراء الغربية وخصائصها .
الإجابة
1- وضح الحقائق التي تؤكد أن نهر النيل شق مجراه خلال عصر الميوسين الأعلي . 
حدد كل من سندفورد وأركل العصر الذي بدأ فيه نهر النيل شق مجراه فوق الأراضي المصرية بالميوسين الأعلي ، وهناك شبه اتفاق بين العلماء في الوقت الراهن علي صحة هذا التاريخ . ومن الأدلة التي تؤكد ذلك ما يلي : 

1- كانت نظم التصريف المائي التي تكونت فوق الأراضي المصرية خلال عصر الأوليجوسين تجري فوق سطح لطيف الانحدار ومن ثم فإنها لم تقو علي حفر أودية عميقة ، فانتشرت مياها وتعددت مجاريها .
2- شهد الميوسين الأعلي حركة رفع كبيرة ، وكانت هذه الحركة مصحوبة بكثير من الفوالق والالتواءات التي أصابت علي وجه الخصوص المناطق الشرقية من مصر ، وقد أسفر ارتفاع اليابس هذا عن انحسارمياه البحر الميوسيني ، وأصبحت الأراضي المصرية علي شكل هضبة مرتفعة يبلغ أقصي ارتفاع لها علي طول الساحل الغربي للبحر الأحمر وتميل تدريجياً نحو الغرب والشمال ، فاتحدت المجاري والنظم المائية القديمة وكونت مجري موحد يتدفق نحو الشمال متتبعاً الانحدار الإقليمي للأراضي المصرية ومتمشياً مع الميل العام للطبقات .
والأمر المرجح أن نهر النيل في مصر نشأ نشأة مستقلة ولم يكن له عند نشأته أدني صلة بالمنابع الجنوبية ، وإنما كان يمثل نظاماً مائياً مستقلاً يعتمد في حاجته من المياه علي الموارد المحلية ، ونحن وأن كنا نرجح بأن الأمطار في مصر خلال عصر الأوليجوسين كانت أوفر مما كان عليه في أوائل الميوسين ووسطه ، فإن الارتفاع الذي أصاب الأراضي المصرية في الميوسين الأعلي قد ارتبط به حدوث عصر مطير في مصر وهو العصر الذي بدأ النيل خلاله يشق مجراه .    

2- تصنيف منخفضات الصحراء الغربية وخصائصها .
1-  منخفضات الرتبة الأولي (البسيطة) .
تمثل هذه الرتبة المرحلة الجنينية في دورة تطور المنخفضات ، وبعض منخفضات هذه المرحلة تكون صغيرة لدرجة أنها لا تظهر على الخرائط لطبوغرافية ويمكن التعرف عليها فقط في الحقل . وتكون هذه المنخفضات ضحلة جداً ، وتنحدر جوانبها انحداراً بسيطاً وتدريجياً في اتجاه قيعانها ، ويمكن ملاحظة منخفضات هذه الرتبة أيضاً على سطح هضبة مارماريكا .

2-  منخفضات الرتبة الثانية (الدقيقة) .
يذكر إمبابي أن مساحة المنخفض الدقيق تكون أقل من كيلو متر مربع ، وأن طوله وعرضه أقل من كيلو متر، وعمقه يكون أقل من 100سم عن السطوح المجاورة ، وتأخذ المنخفضات الدقيقة الشكل شبه الدائري أو الطولي أوغير المنتظم ، ومعظم المنخفضات الدقيقة تكون بسيطة ، وبعضها يتألف من منخفضين أو أكثر من المنخفضات الملتحمة ببعضها .
3-  منخفضات الرتبة الثالثة(الصغيرة) .
يمتد طول وعرض هذه المنخفضات لعدة كيلو مترات ، ويقل عمقها عن 15 أو 20 متراَ ، ومساحة بعضها قد يصل إلى 250كم2. وتتألف منخفضات هذه الرتبة من اتحاد منخفضات الرتبة الثانية (الدقيقة) ، ويوجد في قيعانها بعض التلال الصغيرة ، وبقايا البرك المائية الصغيرة التي تشغل الأجزاء الدنيا من قيعان هذه المنخفضات .
4-  منخفضات الرتبة الرابعة(الكبيرة) .
تصل أطوال هذه المنخفضات إلى أكثر من عشرة كيلو مترات ، بينما يصل عرضها إلى عدة عشرات من الكيلو مترات ، أما عمقها فيتراوح بين عدة أمتار وأقل من 100م ، ومن أمثلة هذه المنخفضات منخفض الأرج ومنخفض دير المركز ومنخفض دير سيدي موسي على سطح هضبة مرماريكا . ومنخفض أبو منقار على سطح الهضبة الأيوسينية .
5-  منخفضات الرتبة الخامسة (العملاقة) .
تشغل هذه المنخفضات مساحات واسعة تصل إلى عدة آلاف من الكيلو مترات المربعة . وعادة فإن أطوالها وعرضها يزيدان عن 100كم ، وأعماقها تكون أكثر من 100م ، ويوجد تسع منخفضات فقط هي التي تنتمي إلى هذه المجموعة هي : القطارة ، وسيوه ، ووادي النطرون ، والفيوم ، ووادي الريان ، والبحرية ، والفرافرة ، والداخلة ، والخارجة .
******ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د. هبة صابرأمين دسوق
