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نموذج إجابة مادة جغرافية مصرالطبيعية لطلاب الفرقة الرابعة (شعبة عامة) كلية الآداب قسم الجغرافية ونظم المعلومات الجغرافية 
تاريخ الامتحان 28/12/2016
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي 2016 - 2017
أستاذ المادة/ د.هبة صابر أمين دسوقي
السؤال الأول : أكتب مقالاً جغرافياً عن " أشكال السطح في وادي النيل بين أسوان والدلتا " .  
الإجابة
1- مجرى النيل : 


  يمتد مجرى النيل نحو 940كم إلى الشمال من بحيرة ناصر وحتى رأس الدلتا . وهذا المجرى  هو عبارة عن القناة التى تجرى فيها المياه. وقبل بناء السد العالى كانت كمية المياه التى ترد من المنابع (هضبة البحيرات وهضبة الحبشة) هى التى تتحكم فى منسوب مياه المجرى، أما بعد بناء السد العالى أصبح الإنسان هو المتحكم فى كمية المياه التى ترد إلى مجرى النيل. 


 وينحدر مجرى النيل مع الانحدار الإقليمى العام للأراضى المصرية صوب الشمال، ولكنه قد ينحرف تارة نحو الشمال الشرقى، وتارة أخرى صوب الشمال الغربى، وأكبر تغير واضح فى مجرى النيل يتمثل فى منطقة ثنية قنا ويتفاوت عرض المجرى من مكان لآخر، فقد يضيق ليصل إلى 250م ويعرف فى هذه الحالة باسم الخانق، كما هو الحال فى خانق (السلسلة)، وقد يتسع المجرى فى بعض الأجزاء ليصل إلى 1000م، ويتسع أكثر من ذلك فى الأجزاء التى يوجد بها الجزر.وقد تضاءل الاتساع بعد بناء السد العالى، ويرجع ذلك قلة حجم التصريف المائى .


 والقطاع العرضى لمجرى نهر النيل غير متماثل Asymmetrical ، ويرجع ذلك إلى النحت على جانب والترسيب على الجانب الآخر ، والنتيجة تباين فى عمق المجرى، وخشونة القاع Bed Roughness.

ويتراوح عمق المجرى بين 6 و 8 م. وعادة ما يوجد تباين فى شكل قاع المجرى بسبب الاختلاف فى معدلات النحت والترسيب، ووجود الحواجز الرملية سواء كانت جانبية أو فى وسط المجرى، وقد تنمو هذه الحواجز مكونة الجزر. 


 ويعد التعرج ملمح مميز فى مجرى نهر النيل إلى الشمال من أسوان، ويرجع ذلك إلى بطء انحداره الذى يبلغ متوسطه 1: 12000 من ناحية، وإلى أن النهر يجرى عبرى رواسب فيضية ناعمة من ناحية أخري. 


 أما عن الجزر النيلية فى مجرى نهر النيل بين أسوان والقاهرة، فإنها تتألف من طمى النيل الحديث، وأن عدد هذه الجزر الرسوبية قد بلغ 492 جزيرة، وذلك طبقًا للخرائط الطبوغرافية مقياس 1: 50000، طبعة 1993، وأن هذه الجزر متباينة فى أبعادها المختلفة، فالمساحة تتراوح بين 0.1 و 7.3كم2، والطول بين 0.1 و 6.5كم، والعرض بين 0.1 و 2.5كم . وبعد انضمام الجزر النيلية لاحدى ضفتى المجرى والتحامها بالنسيج الرسوبى للسهل الفيضى، وانقسام بعض الجزر، ونشأة جزر حديثة، والتحام جزيرتين أو أكثر فى جزيرة واحدة من أهم ملامح التغير الجيومورفولوجي المعاصر الذى طرأ على مجرى نهر النيل بين أسوان والقاهرة. كذلك تؤثر بعض العوامل المحلية فى توزيع وشكل الجزر النيلية ولعل أهمها: مورفولوجية المجرى، وعمقه واتساعه، وتضرس قاعه، وحمولة أودية الصحراء الشرقية التى تصل إليه.

2-  السهل الفيضى : 


 المجرى عبارة عن وعاء يستوعب قدر معين من المياه، ولذلك فعندما تزيد كمية المياه عن القدرة الاستعابية للمجرى فإنها تفيض على جانبيه مكونة السهل الفيضى. خاصة وأن هذه المياه كانت محملة بالطمى قبل بناء السد العالى. ويغطى طمى النيل الحديث الذى تم ترسيبه أثناء فترات الفيضان. 


 والسهل الفيضى ضيق فى الجنوب ويتسع بالتدريج كلما اتجهنا صوب الشمال، فهو ضيق لدرجة الاختفاء فى بعض المواضع مثل منطقة جندل أسوان، وخانق السلسلة. ويزداد اتساع السهل الفيضى ليبلغ أقصاه عند دائرة عرض مدينة بنى سويف (23كم) تقريبًا . ويعد السهل الفيضى على الجانب الغربى لمجرى النيل أكثر اتساعًا من مثيله على الجانب الشرقى فيما عدا منطقة قنا. 


 ويقل منسوب سطح السهل الفيضى تدريجيًا من الجنوب إلى الشمال، حيث يصل المنسوب عند أسوان (91-92م)، وعند أسيوط (51- 52م)، وعند قمة الدلتا (18-20م) فوق مستوى سطح البحر. ومعنى ذلك أن هناك حوالى 73م اختلاف فى منسوب السهل الفيضى بين أسوان وقمة الدلتا

    والظاهرات الدقيقة  Micro Features  المرتبطة بالسهل الفيضى محدودة جدًا وتكاد تقتصر على الجسور الطبيعية التى تكونت بسبب زيادة الترسيب على جانبى المجرى حيث يكون التيار المائى هادئ وبطيئ. هذا بالإضافة إلى بعض المستنقعات والبرك التى تتكون فى الأجزاء المنخفضة نسبيًا من السهل الفيضى والتى تجمع فيها مياه الصرف الزراعى، والأجزاء الطولية التى تمثل بقايا المجارى المائية المهجورة. 

3-  الأشكال المرتبطة بجوانب وادي النيل . 

 ينتهي السهل الفيضى شرقًا وغربًا بجانبين مرتفعين، ويتراوح هذا الارتفاع بين 58م فوق منسوب سطح البحر على الضفة الغربية بالقرب من إسنا و 110م تقريبًا فوق منسوب سطح البحر على الضفة الشرقية بالقرب من المنيا. وبشكل عام فإن الجانب الشرقي لوادي النيل أكثر ارتفعًا وأشد انحدارًا من الجانب الغربي. وتتألف الأجزاء العليا من جوانب وادى النيل من الحجر الجيري الأيوسين، بينما تتألف الأجزاء الدنيا نم رواسب النيل القديمة ورواسب الأودية. وتتميز جوانب الوادى إنها ليست متصلة، بل أنها مقطعة بواسطة العديد من الأودية المنحدرة صوب النيل من الصحراوين الشرقية والغربية. ويرتبط بجوانب الوادى بعض الأشكال لعل أهمها ما يلى : 
· المصاطب النهرية: 


توجد المصاطب النهرية على امتداد جانبى وادى النيل .  وهى لا توجد متصلة ومستمرة، وإنما مقطعة بفعل الأودية، وتتميز هذه المصاطب بوجود جانبين: جانب أفقى لطيف الانحدار، وجانب رأسى شديد الانحدار، ويمثل ارتفاع هذا الجانب عن سطح المصطبة الواقعة أسفله القدر الذى استطاع النهر تعميقه، وتحكى هذه المصاطب قصة تطور نهر النيل، حيث أن كل مصطبة ترتبط بدورة ترسيب يعقبها دورة نحت سريعة نتيجة لانخفاض مستوى سطح البحر. 

وتنقسم المصاطب على جانبى الوادى إلى أربع مجموعات هى: المجموعة الأولى وهى الأقدم والأكثر ارتفاعًا، ويمثلها المصطبة 140- 180م فوق مستوى السهل الفيضى، وينتمى عمرها إلى البليستوسين الأدنى. والمجموعة الثانية وتمثل المصطبة 115م والمصطبة 90م والمصطبة 60 فوق منسوب السهل الفيضى الحالى، وتنتمى هذه المصاطب إلى البليستوسين الأوسط، والمجموعة الثالثة وتمثلها المصطبة 45م والمصطبة 30م والمصطبة 15م فوق منسوب السهل الفيضى الحالى. وتنتمى هذه المصاطب إلى البليوستوسين الأعلى. والمجموعة الرابعة تضم المصطبة 9م والمصطبة 3م فوق مستوى السهل الفيضى الحالى، وتنتميان إلى الهولوسين.

· المراوح الفيضية: 


تتكون المراوح الفيضية عند أقدام جوانب الوادى، وترتبط بمصبات الأودية القادمة من الصحراوين الشرقية والغربية ومن أمثلتها مروحة وادى الرملية، ومروحة وادى الرشراش، وغيرها من المراوح التى تكونت على الجانب الشرقى لوادى النيل بين الصف وحلوان. وقد تلتحم هذه المراوح ببعضها مكونة ما يعرف باسم البهادة. وعادة ما يتقطع سطح هذه المراوح والبهادة بفعل قنوات الأودية الحديثة، ويتراوح عمق هذه الأودية بين 0.5 و 5م، ومعنى ذلك أن المراوح والبهادة لم تكن عرضة للترسيب فقط، وإنما كانت هناك فترات تعميق. 
وتتألف المراوح من أنواع مختلفة من الرواسب، وبالطبع فإن كل نوع من الرواسب ينتمى إلى فترة زمنية معينة، ولذلك فإن المراوح لم تتكون خلال مرحلة واحدة، وإنما على عدة مراحل مختلفة من الترسيب. وقد تطغى مياه النيل خلال فترات الفيضان على هوامش المراوح، لذلك نجد تداخل بين رواسب فترات الفيضان على هوامش المراوح، لذلك نجد تداخل بين رواسب المراوح والرواسب النيلية. ويتراوح سمك رواسب المراوح بين بضعة سنتيمترات وأكثر من 20م، وتتألف هذه الوراسب من خليط من الطين، والرمال بأنواعها المختلفة، والحصى والحصباء. وبشكل عام فإن أحجام الرواسب يقل فى اتجاه هوامش المراوح الفيضية .

· الكهوف: 

 
هى عبارة عن فجوات تكونت بفعل الإذابة فى صخور الحجر الجيرى، ومما ساعد على تكوينها وجود الفواصل والشقوق فى الحجر الجيرى. ورغم أن الكهوف ظاهرة صغيرة الحجم، إلا أنها متباينة فى أحجامها. ويرتبط بهذه الكهوف بعض الظاهرات الدقيقة مثل الأعمدة الصاعدة والأعمدة الهابطة. 

ويذكر (Embabi, 2004, P. 323) أن عدد الكهوف التى أمكن التعرف عليها من فحص اللوحات الطبوغرافية مقياس 1: 25000 والتى نشرتها المساحة المصرية عام 53-1954، قد بلغ 13 كهفًا فيما بين القاهرة وقنا، منها ستة كهوف على الجانب الشرقى لوادى النيل، سبعة كهوف على الجانب الغربي . وأن هذه الكهوف تتركز فى الجزء الأوسط من وادى النيل الممتد بين مدينة ديروط وحتى جنوب مدينة سوهاج بنحو 40كم. وبعض هذه الكهوف تحمل أسماء محلية مثل كهف المطران El- Matran Cave، وكهف البنات El- Banat Cave  , وفي زيارة لنا عام 2004 لمدينة المنيا الجديدة علي الجانب الشرقي لوادي النيل , فقد تم التعرف على أحد الكهوف .

ويعد كهف وادى سنور من الكهوف المشهورة على الجانب الشرقى لوادى النيل، ويقع إلى الشرق من قرية سنور بنحو 50 كم. وقد تم اكتشافه أثناء استغلال خام الأليستر من المحجر رقم (54)، حيث ظهرت فتحة تؤدى إلى فجوة عميقة، وكانت هى كهف وادى سنور. وتبين من الدراسات الجيولوجية التى تمت على الكهف والمناطق المجاورة له، أن عمر كهف وادى سنور يتراوح بين 36 و 40 مليون سنة، حيث إن تكوينه قد ارتبط بصخور الحجر الجيرى الذى ينتمى عمره الجيولوجى إلى عصر الايوسين الأوسط. ويوجد الأعمدة الصاعدة والهابطة Stalactites and Stalagmites بالكهف. وعندما تلتقى الصواعد بالهوابط فإنها تؤدى إلى تكوين العمود الذى يشبه جزع الشجرة . 

1- السؤال الثاني : تحدث عن " السمات العامة لمناخ مصر والعوامل المؤثرة فيه ، والأقاليم المناخية " .
الإجابة 
أولاً : السمات العامة لمناخ مصر .

يتصف مناخ مصر بأنه حار جاف صيفاً ودافئ معتدل شتاءاً . حيث تبلغ متوسطات النهاية العظمي لدرجات الحرارة على الشريط الساحلي لمصر أقل من مثيلتها سواء في الدلتا ومصر الوسطي أو في مصر العليا  . وهنا يتضح أثر الموقع بالنسبة لدوائر العرض من ناحية ، وكذلك أثر البحر المتوسط من ناحية أخري . والمدي الحراري الشهري قليل على الساحل الشمالي ، ثم يزداد في الاتجاه الجنوبي حيث يصل أقصاه في مصر العليا . كما يظهر ارتفاع متوسط الرطوبة النسبية في الساحل الشمالي عنها في الدلتا ومصر الوسطى ومصر العليا ولا سيما في نصف السنة الصيفي . وتسقط الأمطار في الفترة الممتدة من شهر أكتوبر حتي شهر مايو أي في فصول الشتاء والربيع والخريف ، بينما يكون فصل الصيف جافاً .  
ثانياً : العوامل المؤثرة في مناخ مصر .

· الموقع .
تقع مصر في الركن الشمالي الشرقي من قارة أفرقيا ، بالاضافة إلي سيناء التي تقع في قارة آسيا . ويحدها من الشمال البحر المتوسط ، ومن الجنوب السودان ، ومن الشرق فلسطين وخليج العقبة والبحر الأحمر ، ومن الغرب ليبيا . وفلكياً تقع مصر بين دائرتي عرض 00َ  22º  و 36َ   31º شمالاً تقريباً . ومعني ذلك أن معظم الأراضي المصرية تقع ضمن الإقليم المداري الجاف الذي يسيطر عليه الضغط المرتفع دون المداري وما يصاحبه من هواء هابط يقلل من فرصة سقوط الأمطار فيما عدا شريط ضيق من الأراضي في شمالها يمكن ادخاله تجاوزاً في نطاق إقليم شبه البحر المتوسط . كما يعني ذلك أيضاً أن الأراضي المصرية تكون عرضة للرياح التجارية الشمالية الشرقية الجافة ولاسيما في فصل الصيف . ويعني ذلك أن الأراضي المصرية تكون عرضة للمنخفضات الجوية التي تتكون علي حوض البحر المتوسط وتسبب سقوط أمطار في فصل الشتاء . كما تتعرض مصر لحالات عدم الاستقرار في الاعتدالين بسبب تعرضها للمنخفض السوداني الموسمي وللتيار النفاث القطبي .  
·  التضاريس .
يسود السطح المستوي علي معظم الأراضي المصرية . أما التباين في التضاريس فيتمثل في سلاسل جبال البحر الأحمر حيث يصل الارتفاع إلي 2187م فوق منسوب سطح البحر في جبل الشايب ، وفي المثلث الجنوبي من سيناء حيث يصل الارتفاع إلي 2641م فوق منسوب سطح البحر في جبلسانت كاترين .

وقد انعكس هذا الوضع للتضاريس علي الأحوال المناخية حيث تقل درجة الحرارة ، وتزيد كمية الأمطار الساقطة علي المناطق المستوية السطح إذا تساوت الأحوال المناخية الأخري .
·  المسطحات المائية .

تلعب المسطحات المائية بصفة عامة دوراً هاماً في مناخ المكان ، فهي تعمل علي تلطيف حرارة الصيف وعلي الحد من برودة الشتاء ، كما تعمل علي زيادة كمية الأمطار في المناطق القريبة منها ، فمن المعروف أن مصر تطل علي البحر المتوسط شمالاً ، والبحر الأحمر شرقاً . ويرجع تأثير المسطح المائي علي المناخ إلي مساحة هذا 
المسطح ، وحركة الكتل الهوائية التي تمرعليها ومنه إلي اليابس .

فإذا نظراً إلي البحر الأحمر نجد أن تأيره محدود علي الأحوال المناخية ويرجع ذلك لعدة أسباب نذكر منها أنه ضيق وصغير المساحة ، وتمتد سلاسل جبال البحر الأحمر بجواره مباشرة . أما البحر المتوسط فهو أكثر اتساعاً وامتداداً ، ولذلك فإن أثره علي المناخ في الأراضي المصرية أقوي من تأثير البحر الأحمر  .

أما البحيرات الموجودة في مصر مثل بحيرة السد العالي ، وبحيرة قارون وبحيرة التمساح ، والبحيرات المرة الكبري والصغري المتصلة بقناة السويس فإنها ذات مساحات صغيرة ، وتأثيرها محلي علي الأحوال المناخية ، ويقتصر هذا التأثير علي تلطيف درجة الحرارة ، وزيادة نسبة الرطوبة .

ثالثاً : الأقاليم المناخية .

· إقليم الساحل الشمالي .
يوجد هذا الإقليم علي طول ساحل البح المتوسط من الحدود الشرقية لمصر حتي حدودها الغربية ولعمق بضعة كيلو مترات صوب الداخل ، وتمثله مدينة الأسكندرية . ويتميز باعتدال درجة  الحرارة .

ويمكن تقسيم هذا الأقليم من ناحية المطر إلي ثلاثة أقسام هي : 

· القسم الغربي : ويمتد من الاسكندرية شرقاً حتي السلوم غرباً ، وهو أكثر الأقسام مطراً .
· القسم الأوسط : يمتد من العريش شرقاً حتي الاسكندرية غرباً ، وهو أقل الأقسام مطراً .
· القسم الشرقي : يمتد من الحدود الشرقية لمصر حتي العريش ، وفي هذا القسم تزداد غزارة الأمطار بسبب اتجاه خط الساحل بالنسبة للهواء الرطب .
· إقليم الدلتا .
يوجد هذا الإقليمإلي الجنوب مباشرة من الأقليم السابق ، ويمتد جنوباً حتي دائرة عرض مدينة القاهرة ، ويشغل نطاقاً عرضياً يبدأ من الحدود الشرقية لمصر حتي حدودها الغربية ، ومتوسط درجة الحرارة في فصل الصيف 27 درجة مئوية ، وفصل الشتاء 13 درجة مئوية ، والمتوسط السنوي للأمطار الساقطة علي هذا الإقليم يتراوح بين 20 و 50مم ، وتتأخر بداية موسم سقوط الأمطار وتبكر نهايتها .

· إقليم مصر الوسطي .
يوجد هذا الإقليم في نطاق عرضي محصور بين دائرتي عرض مدينة القاهرة ومدينة أسيوط ، وذلك فيما بين جبال البحر الأحمر شرقاً والحدود الغربية لمصر غرباً ،ويمثل هذا الإقليم مدينة المنيا . ومناخ هذا الإقليم صحراوي متطرف ، فهو حار صيفاً حيث يصل متوسط ددرجات الحرارة إلي 23 درجة مئوية تقريباً ، أما في فصل الشتاء فيصل المتوسط إلي 14 درجة مئوية .

· إقليم جنوب مصر .
يوجد هذا الإقليم في جنوب مصر فيما بين دائرتي عرض مدينة أسيوط والحدود المصرية الجنوبية عدا جبال البحر الأحمر . والإقليم حار في فصل الصيف حيث تصل درجات الحرارة أثناء النهار إلي 40 درجة مئوية ، وإن كانت تنخفض أثناء الليل إلي 25 درجة مئوية تقريباً ، أما في الشتاء فهو دافئ ولاسيما أثناء النهار ، وبارد أثناء الليل .

· إقليم المرتفعات .
يوجد هذا الإقليم في القطاعين الأوسط والجنوبي من شبه جزيرة سيناء ، فيما عدا سواحل خليجي العقبة والسويس ، وجبال البحر الأحمر وتختلف الظروف المناخية في هذا الإقليم عن بقية كل من سيناء والصحراء الشرقية بسبب عامل الارتفاع الذي يؤدي إلب انخفاض درجة الحرارة نحو عشرة درجات إذا قورنت بالأجزاء المنخفضة المجاورة ، كما أن الارتفاع يزيد من كمية المطر فتصل إلي قيمة قريبة من مثيلتها علي الساحل الشمالي لمصر رغم اختلاف الموقع بين الإقليمين .

السؤال الثالث : أكتب فيما يلي :
1- نظريات نشأة نهر النيل في مصر
2-  خصائص وسمات المنخفضات الكبري في مصر .
الإجابة
أ – نظريات نشأة نهر النيل في مصر .
الفريق الأول : يؤيد النشأة التكتونية ، ويتزعمه ماكس بالانكنهورن Max Blancken horn  وجون بول Ball  . 

الفريق الثاني : يؤيد النشأة بفعل النحت المائي العادي Normal Water Erosion  
الفريق الثالث : يؤيد النشأة التكتونية والنحت المائي العادي ويتزعمه هيوم Hume 
    ومن ناحية العصر الذى بدأ فيه نهر النيل فى شق مجراه فوق الأراضى المصرية فإن ساندفورد وأركل يحددونه بالميوسين الأعلى، والواقع أنه يوجد فى الوقت الراهن شبه اتفاق بين العلماء على صحة هذا التاريخ. ولتوضيح الصورة ينبغى الإشارة إلى ما يأتى: 

أولاً: كانت نظم التصريف المائى التى تكونت فوق الأراضى المصرية خلال عصر الأوليجوسين تجرى فوق سطح لطيف الانحدار ومن ثم فإنها لم تقو على حفر أودية عميقة، فانتشرت مياها وتعددت مجاريها .
ثانيًا: شهد اليوسين الأعلى حركة رفع كبيرة، وكانت هذه الحركة مصحوبة بكثير من الفوالق والالتواءات التى أصابت على وجه الخصوص المناطق الشرقية من مصر، وقد أسفر ارتفاع اليابس هذا عن انحسار مياه البحر الميوسينى، وأصبحت الأراضى المصرية على شكل هضبة مرتفعة يبلغ أقصى ارتفاعها على طول الساحل الغربى للبحر الأحمر وتميل تدريجيًا نحو الغرب والشمال، فاتحدت المجارى والنظم المائية القديمة وكونت مجرى موحد يتدفق نحو الشمال متتبعًا الانحدار الإقليمى للأرض ومتمشيًا مع الميل العام للطبقات، ثم أخذ النهر يعمق مجراه فى التكوينات الجيولوجية الأقدم كما أخذ يواصل تطوره فكون واديه وسهلة الفيضى .

والأمر المرجح أن نهر النيل فى مصر نشأ نشأة مستقلة ولم يكن له عند نشأته أدنى صلة بالمنابع الجنوبية، وإنما كان يمثل نظامًا مائيًا مستقلاً يعتمد فى حاجته من المياه على الموارد المحلية، ونحن وأن كنا نرجح بأن الأمطار فى مصر كانت فى عصر الأوليجوسين أوفر مما كانت عليه فى أوائل الميوسين ووسطه، فإن الارتفاع الذى أصاب الأراضى المصرية فى الميوسين الأعلى قد ارتبط به حدوث عصر مطير فى مصر وهو العصر الذى بدأ النيل خلاله يشق مجراه. 

2-  خصائص وسمات المنخفضات الكبري في مصر .
1-  بعض هذه المنخفضات مغلقة بمعني أنها محاطة بحافات صخرية من جميع الجهات ومن أمثلتها منخفض البحرية ، ومنخفض الفيوم ، ومنخفض الفيوم ، والبعض الآخر مغلق بمعني أنها مفتوحة من ناحية أو أكثر ومن أمثلتها منخفض الخالرجة ومنخفض الداخلة والفرافرة .
2-  تقع قيعان المنخفضات الجنوبية دون مستوي سطح البحر ، بينما تقع قيعان المنخفضات الشمالية فوق مستوي سطح البحر .
3-  تتوزع المنخفضات في شكل أزواج أو ثنائيات .
4-  يرتبط توزيع المنخفضات بحدود التكوينات الجيولوجية باعتبارها مناطق ضعف في القشرة الأرضية .
5-  يتحدد مصير المنخفضات الكبري بعاملين أساسيين هما : الموقع الجغرافي ونقصد به مدى القرب أو البعد عن وادي النيل ،  والعامل الثاني وهو التركيب الجيومورفولوجي ويقصد به وضعية الحافات الصخرية المحيطة بالمنخفضات .
******ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د. هبة صابرأمين دسوق
