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نموذج إجابة مادة جغرافية مصرالطبيعية لطلاب الفرقة الرابعة (شعبةخرائط) كلية الآداب قسم الجغرافية ونظم المعلومات الجغرافية 
تاريخ الامتحان:20 / 12 /2017
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي 2017-2018 
أستاذ المادة/ د.هبة صابر أمين دسوقي
السؤال الأول:تحدث عن "أشكال السطح في وادي النيل ". 
الإجابة
1-  مجرى النيل : 


  يمتد مجرى النيل نحو 940كم إلى الشمال من بحيرة ناصر وحتى رأس الدلتا . وهذا المجرى  هو عبارة عن القناة التى تجرى فيها المياه. وقبل بناء السد العالى كانت كمية المياه التى ترد من المنابع (هضبة البحيرات وهضبة الحبشة) هى التى تتحكم فى منسوب مياه المجرى، أما بعد بناء السد العالى أصبح الإنسان هو المتحكم فى كمية المياه التى ترد إلى مجرى النيل. 


 وينحدر مجرى النيل مع الانحدار الإقليمى العام للأراضى المصرية صوب الشمال، ولكنه قد ينحرف تارة نحو الشمال الشرقى، وتارة أخرى صوب الشمال الغربى، وأكبر تغير واضح فى مجرى النيل يتمثل فى منطقة ثنية قنا ويتفاوت عرض المجرى من مكان لآخر، فقد يضيق ليصل إلى 250م ويعرف فى هذه الحالة باسم الخانق، كما هو الحال فى خانق (السلسلة)، وقد يتسع المجرى فى بعض الأجزاء ليصل إلى 1000م، ويتسع أكثر من ذلك فى الأجزاء التى يوجد بها الجزر.وقد تضاءل الاتساع بعد بناء السد العالى، ويرجع ذلك قلة حجم التصريف المائى .


 والقطاع العرضى لمجرى نهر النيل غير متماثل Asymmetrical ، ويرجع ذلك إلى النحت على جانب والترسيب على الجانب الآخر ، والنتيجة تباين فى عمق المجرى، وخشونة القاع Bed Roughness.

ويتراوح عمق المجرى بين 6 و 8 م. وعادة ما يوجد تباين فى شكل قاع المجرى بسبب الاختلاف فى معدلات النحت والترسيب، ووجود الحواجز الرملية سواء كانت جانبية أو فى وسط المجرى، وقد تنمو هذه الحواجز مكونة الجزر. 


 ويعد التعرج ملمح مميز فى مجرى نهر النيل إلى الشمال من أسوان، ويرجع ذلك إلى بطء انحداره الذى يبلغ متوسطه 1: 12000 من ناحية، وإلى أن النهر يجرى عبرى رواسب فيضية ناعمة من ناحية أخري. 


 أما عن الجزر النيلية فى مجرى نهر النيل بين أسوان والقاهرة، فإنها تتألف من طمى النيل الحديث، وأن عدد هذه الجزر الرسوبية قد بلغ 492 جزيرة، وذلك طبقًا للخرائط الطبوغرافية مقياس 1: 50000، طبعة 1993، وأن هذه الجزر متباينة فى أبعادها المختلفة، فالمساحة تتراوح بين 0.1 و 7.3كم2، والطول بين 0.1 و 6.5كم، والعرض بين 0.1 و 2.5كم . وبعد انضمام الجزر النيلية لاحدى ضفتى المجرى والتحامها بالنسيج الرسوبى للسهل الفيضى، وانقسام بعض الجزر، ونشأة جزر حديثة، والتحام جزيرتين أو أكثر فى جزيرة واحدة من أهم ملامح التغير الجيومورفولوجي المعاصر الذى طرأ على مجرى نهر النيل بين أسوان والقاهرة. كذلك تؤثر بعض العوامل المحلية فى توزيع وشكل الجزر النيلية ولعل أهمها: مورفولوجية المجرى، وعمقه واتساعه، وتضرس قاعه، وحمولة أودية الصحراء الشرقية التى تصل إليه.

2-  السهل الفيضى : 


 المجرى عبارة عن وعاء يستوعب قدر معين من المياه، ولذلك فعندما تزيد كمية المياه عن القدرة الاستعابية للمجرى فإنها تفيض على جانبيه مكونة السهل الفيضى. خاصة وأن هذه المياه كانت محملة بالطمى قبل بناء السد العالى. ويغطى طمى النيل الحديث الذى تم ترسيبه أثناء فترات الفيضان. 


 والسهل الفيضى ضيق فى الجنوب ويتسع بالتدريج كلما اتجهنا صوب الشمال، فهو ضيق لدرجة الاختفاء فى بعض المواضع مثل منطقة جندل أسوان، وخانق السلسلة. ويزداد اتساع السهل الفيضى ليبلغ أقصاه عند دائرة عرض مدينة بنى سويف (23كم) تقريبًا . ويعد السهل الفيضى على الجانب الغربى لمجرى النيل أكثر اتساعًا من مثيله على الجانب الشرقى فيما عدا منطقة قنا. 


 ويقل منسوب سطح السهل الفيضى تدريجيًا من الجنوب إلى الشمال، حيث يصل المنسوب عند أسوان (91-92م)، وعند أسيوط (51- 52م)، وعند قمة الدلتا (18-20م) فوق مستوى سطح البحر. ومعنى ذلك أن هناك حوالى 73م اختلاف فى منسوب السهل الفيضى بين أسوان وقمة الدلتا

    والظاهرات الدقيقة  Micro Features  المرتبطة بالسهل الفيضى محدودة جدًا وتكاد تقتصر على الجسور الطبيعية التى تكونت بسبب زيادة الترسيب على جانبى المجرى حيث يكون التيار المائى هادئ وبطيئ. هذا بالإضافة إلى بعض المستنقعات والبرك التى تتكون فى الأجزاء المنخفضة نسبيًا من السهل الفيضى والتى تجمع فيها مياه الصرف الزراعى، والأجزاء الطولية التى تمثل بقايا المجارى المائية المهجورة. 

3-  الأشكال المرتبطة بجوانب وادي النيل . 

 ينتهي السهل الفيضى شرقًا وغربًا بجانبين مرتفعين، ويتراوح هذا الارتفاع بين 58م فوق منسوب سطح البحر على الضفة الغربية بالقرب من إسنا و 110م تقريبًا فوق منسوب سطح البحر على الضفة الشرقية بالقرب من المنيا. وبشكل عام فإن الجانب الشرقي لوادي النيل أكثر ارتفعًا وأشد انحدارًا من الجانب الغربي. وتتألف الأجزاء العليا من جوانب وادى النيل من الحجر الجيري الأيوسين، بينما تتألف الأجزاء الدنيا نم رواسب النيل القديمة ورواسب الأودية. وتتميز جوانب الوادى إنها ليست متصلة، بل أنها مقطعة بواسطة العديد من الأودية المنحدرة صوب النيل من الصحراوين الشرقية والغربية. ويرتبط بجوانب الوادى بعض الأشكال لعل أهمها ما يلى : 
· المصاطب النهرية: 


توجد المصاطب النهرية على امتداد جانبى وادى النيل .  وهى لا توجد متصلة ومستمرة، وإنما مقطعة بفعل الأودية، وتتميز هذه المصاطب بوجود جانبين: جانب أفقى لطيف الانحدار، وجانب رأسى شديد الانحدار، ويمثل ارتفاع هذا الجانب عن سطح المصطبة الواقعة أسفله القدر الذى استطاع النهر تعميقه، وتحكى هذه المصاطب قصة تطور نهر النيل، حيث أن كل مصطبة ترتبط بدورة ترسيب يعقبها دورة نحت سريعة نتيجة لانخفاض مستوى سطح البحر. 

وتنقسم المصاطب على جانبى الوادى إلى أربع مجموعات هى: المجموعة الأولى وهى الأقدم والأكثر ارتفاعًا، ويمثلها المصطبة 140- 180م فوق مستوى السهل الفيضى، وينتمى عمرها إلى البليستوسين الأدنى. والمجموعة الثانية وتمثل المصطبة 115م والمصطبة 90م والمصطبة 60 فوق منسوب السهل الفيضى الحالى، وتنتمى هذه المصاطب إلى البليستوسين الأوسط، والمجموعة الثالثة وتمثلها المصطبة 45م والمصطبة 30م والمصطبة 15م فوق منسوب السهل الفيضى الحالى. وتنتمى هذه المصاطب إلى البليوستوسين الأعلى. والمجموعة الرابعة تضم المصطبة 9م والمصطبة 3م فوق مستوى السهل الفيضى الحالى، وتنتميان إلى الهولوسين.

· المراوح الفيضية: 


تتكون المراوح الفيضية عند أقدام جوانب الوادى، وترتبط بمصبات الأودية القادمة من الصحراوين الشرقية والغربية ومن أمثلتها مروحة وادى الرملية، ومروحة وادى الرشراش، وغيرها من المراوح التى تكونت على الجانب الشرقى لوادى النيل بين الصف وحلوان. وقد تلتحم هذه المراوح ببعضها مكونة ما يعرف باسم البهادة. وعادة ما يتقطع سطح هذه المراوح والبهادة بفعل قنوات الأودية الحديثة، ويتراوح عمق هذه الأودية بين 0.5 و 5م، ومعنى ذلك أن المراوح والبهادة لم تكن عرضة للترسيب فقط، وإنما كانت هناك فترات تعميق. 
وتتألف المراوح من أنواع مختلفة من الرواسب، وبالطبع فإن كل نوع من الرواسب ينتمى إلى فترة زمنية معينة، ولذلك فإن المراوح لم تتكون خلال مرحلة واحدة، وإنما على عدة مراحل مختلفة من الترسيب. وقد تطغى مياه النيل خلال فترات الفيضان على هوامش المراوح، لذلك نجد تداخل بين رواسب فترات الفيضان على هوامش المراوح، لذلك نجد تداخل بين رواسب المراوح والرواسب النيلية. ويتراوح سمك رواسب المراوح بين بضعة سنتيمترات وأكثر من 20م، وتتألف هذه الوراسب من خليط من الطين، والرمال بأنواعها المختلفة، والحصى والحصباء. وبشكل عام فإن أحجام الرواسب يقل فى اتجاه هوامش المراوح الفيضية .

· الكهوف: 

 
هى عبارة عن فجوات تكونت بفعل الإذابة فى صخور الحجر الجيرى، ومما ساعد على تكوينها وجود الفواصل والشقوق فى الحجر الجيرى. ورغم أن الكهوف ظاهرة صغيرة الحجم، إلا أنها متباينة فى أحجامها. ويرتبط بهذه الكهوف بعض الظاهرات الدقيقة مثل الأعمدة الصاعدة والأعمدة الهابطة. 

ويذكر (Embabi, 2004, P. 323) أن عدد الكهوف التى أمكن التعرف عليها من فحص اللوحات الطبوغرافية مقياس 1: 25000 والتى نشرتها المساحة المصرية عام 53-1954، قد بلغ 13 كهفًا فيما بين القاهرة وقنا، منها ستة كهوف على الجانب الشرقى لوادى النيل، سبعة كهوف على الجانب الغربي . وأن هذه الكهوف تتركز فى الجزء الأوسط من وادى النيل الممتد بين مدينة ديروط وحتى جنوب مدينة سوهاج بنحو 40كم. وبعض هذه الكهوف تحمل أسماء محلية مثل كهف المطران El- Matran Cave، وكهف البنات El- Banat Cave  , وفي زيارة لنا عام 2004 لمدينة المنيا الجديدة علي الجانب الشرقي لوادي النيل , فقد تم التعرف على أحد الكهوف .

ويعد كهف وادى سنور من الكهوف المشهورة على الجانب الشرقى لوادى النيل، ويقع إلى الشرق من قرية سنور بنحو 50 كم. وقد تم اكتشافه أثناء استغلال خام الأليستر من المحجر رقم (54)، حيث ظهرت فتحة تؤدى إلى فجوة عميقة، وكانت هى كهف وادى سنور. وتبين من الدراسات الجيولوجية التى تمت على الكهف والمناطق المجاورة له، أن عمر كهف وادى سنور يتراوح بين 36 و 40 مليون سنة، حيث إن تكوينه قد ارتبط بصخور الحجر الجيرى الذى ينتمى عمره الجيولوجى إلى عصر الايوسين الأوسط. ويوجد الأعمدة الصاعدة والهابطة Stalactites and Stalagmites بالكهف. وعندما تلتقى الصواعد بالهوابط فإنها تؤدى إلى تكوين العمود الذى يشبه جزع الشجرة . 

السؤال الثاني :اشرح " خصائص الصخور الرسوبية ووضح مناطق انتشارها في مصر".
الإجابة
    تكاد تختفى صخور عصور الحقب الجيولوجى الأول من الأراضى المصرية فيما عدا صخور العصر الكربونى Carboniferous. ويعنى عدم ظهور صخور العصور الكمبرى والأردوفيشى والسيلورى والديفونى فوق الأراضى المصرية، إلى أنها أزيلت تمامًا بفعل عوامل التعرية التى استمرت فى تخفيض سطح الأراضى المصرية خلال هذه العصور .


أما صخور العصر الكربونى فهى تغطى 0.11% من إجمالى مساحة الأراضى المصرية، وتتوزع على هذه الصخور فى المناطق التالية: 

أ- غرب شبه جزيرة سيناء فى القطاع الأدنى من حوض وادى فيران، وتدل الدرسات الجيولوجية على أن هذه الصخور تمتد صوب الشمال حتى أم بجمة، حيث تختفى أسفل صخور العصر الكريتاسى التى تعلوها مباشرة والتى تتكون منها هضبة التيه. 

ب- وادى عربة وشمال شرق هضبة الجلالة البحرية:
تتألف صخور الكربوني هنا من نفس صخور العصر الكربوني في سيناء، ولكن من الصعب تحديد سمكها  تحديداً دقيقاً بسبب خلو طبقة الحجر الرملي العليا من الحفريات ، مما ترتب عليه صعوبة التميز بينها وبين الحجر الرملي الكريتاسي الذي يعلوه.
ﺠ - منطقة العوينات: 

يتضح من التوزيع الجغرافى لصخور العصر الكربونى فى مصر، والتى تظهر فى مكانين متباعدين هما: شمال شرق مصر (غربى سيناء ووادى عربة)، وجنوب غرب مصر (منطقة العوينات)، وتتشابه صخور الكربونى فى المكانين السابقين مما يدل على غمر البحر الكربونى لمساحات كبيرة من الأراضى المصرية إلا أن عوامل التعرية قد أزالت رواسب الكربونى تاركة مساحات محددة فقط فى الأماكن السابقة الذكر. 


و توجد صخور العصر الترياسى فى مساحة 50 كيلو متر مربع فقط. وأهم مناطق الترياسى فى مصر هى: شمال شرق سيناء فى جبل عرايف الناقة، وأسفل جبل المغارة، وفى خشم الجلالة على خليج السويس وتتألف صخور الترياسى من حجر رملى وصلصال وحجر جيرى.

أما صخور الجوراسى فيقتصر وجودها على مساحة 450 كيلو متر مربع، وأهم مناطق صخور الجوراسى فى مصر هى: جبل المغارة بسيناء، ومنطقة المنشرح الواقعة جنوبى شرقى جبل المغارة بحوالى 35 كيلو متر، وشمال شرق هضبة الجلالة البحرية وحوافها الجنوبية والشرقية . وتتألف هذه الصخور من الحجر الرملى، والصلصال، والحجر الجيرى. 

تغطى صخور العصر الكريتاسى مساحة تقدر بنحو 41.22% من إجمالى الأراضى المصرية، وبذلك تعد هذه الصخور أكثر الصخور الرسوبية انتشارًا فى الأراضى المصرية. 
وتتكون صخور العصر الكريتاسى فى مصر من مجموعتين رئيسيتين هما: 

· مجموعة سفلى تتكون من الحجر الرملى النوبى يصل سمكها إلى نحو 500 مترًا، وتتوزع فى هضبة الجلف الكبير، ووادى النيل فيما بين الحدود المصرية السودانية وسهل كوم أمبو وهضبة العبابدة فى الصحراء الشرقية، والأجزاء الوسطى من شبه جزيرة سيناء وتتمثل الصخور الرملية النوبية فى مجموعة متعددة الألوان جيدة التصنيف من الرمال، وهى عبارة عن رواسب شاطئية لبحر متقدم من الشمال. 

· مجموعة عليا تتكون من الحجر الجيرى، والصلصال، والطفل، وتحتوى على حفريات ، تتوزع فى القسم الأوسط من الصحراء الغربية فيما بين منخفض البحرية ومنخفض الخارجة، والصخور فى هذه المنطقة تمتد على هيئة نطاق شرقى غربى ويبلغ أقصى اتساع له فى الوسط، كما تظهر هذه الصخور أيضًا شرقى الخارجة، وفى الصحراء الشرقية شرقى ثنية قنا فيما بين جبال البحر الأحمر شرقًا ووادى النيل غربًا، وفيما بين هضبة المعارة شمالاً وهضبة العبابدة جنوبًا، كما توجد صخور الكريتاسى الأعلى فى هضبة التيه فى شبه جزيرة سيناء، والمنطقة المحصورة بين منخفضى الخارجة والداخلة . 
وتظهر صخور عصر الباليوسين  فى أقصى شرق سيناء، وعلى طول الحافتين الشرقية والغربية لمنخفض الفرافرة.
وتغطى صخور الأيوسين 20% من إجمالى مساحة الأراضى المصرية وأهم مناطق توزيعها حول وادى النيل بين أسنا والقاهرة على هيئة هضاب ترفع بضع مئات من الأمتار فوق وادى النيل، وفى الصحراء الشرقية حيث تتمثل فى هضبة المعازة، وهضبة المقطم، وجبل عتاقة، كما أنها تؤلف هضبة التيه وجبل أم خشيب وهضبة القصيمة فى شبه جزيرة سيناء، والهضبة الوسطى من الصحراء الغربية وتتألف صخور الأيوسينى من الحجر الجيرى والمارل والصلصال.

ويمكن تقسيم صخور الأيوسين فى مصر إلى ثلاث وحدات رئيسية هى من أسفل إلى أعلى كما يلى: 

أ- الوحدة الأولى: 

تعرف هذه الوحدة باسم "حجر طيبة الجيرى"، وهى تتألف من حجر جيرى يحتوى على عقد صوانية Filnty  ، وهى صخور واسعة الانتشار فى جنوب مصر وشبه جزيرة سيناء، وتشكل هذه الصخور معظم الحافتين الشرقية والغربية لمنخفضى الفرافرة. وتنتمى هذه الوحدة إلى الأيوسين الأسفل. 

ب- الوحدة الثانية:

تعرف هذه الوحدة باسم "تكوين المقطم السفلى" Lower Moqattam” وهى عبارة عن حجر جيرى نوموليتى ناصع البياض يتداخل فيه طبقات من المارل والطفل. وتظهر هذه الوحدة بوضوح فى منطقة المنيا وهضبة العجمة بشبه جزيرة سيناء وتنتمى هذه الوحدة إلى الأيوسين الأوسط.
ﺠ- الوحدة الثالثة: 

يطلق على هذه الوحدة اسم "تكون المعادى" أو تكوين المقطم العلوى Upper Moqattam وهى عبارة عن حجر جيرى رملى ذى لون بنى Brown Sandy Limeston ويمكن تميز هذه الوحدة بسهولة عن وحدة المقطم السفلى. 

وتشكل صخور الأوليجوسين 1.5% من إجمالى مساحة الأراضى المصرية،  وتتوزع فى نطاقين رئيسيين هما: نطاق يمتد جنوب غرب القاهرة يمتد لمسافة تزيد عن 200 كم، والنطاق الثانى يمتد من القاهرة حتى السويس. وتتألف تكوينات الأوليجوسين من الرمال والحصى . 

وتغطى صخور الميوسين 11% من إجمالى مساحة الأراضى المصرية ، وتتمثل هذه الصخور فىهضبة الدفة (مرماريكا) فى شمال الصحراء الغربية ، وقسم الجيولوجيون صخور هضبة الدفة إلى وحدتى هما من أسفل إلى أعلى كما يلى: 

أ- الوحدة السفلى وتعرف باسم تكوين مغرة Moghra Formation وهى عبارة عن رواسب من الرمل والطين تحتوى على متحجرات حيوانية من الأنواع النهرية والبحرية. 

ب- الوحدة العليا وتعرف باسم مرماريكا الجيرى Marmarica Limestone ويتميز هذا الحجر بأنه متشابه ليثولوجيا فى كل مناطق توزيعه. وهو أكثر سمكًا فى الغرب ويقل تدريجيًا صوب الشرق بحيث لا يتعدى بضعة أمتار. 


وتغطى تكوينات البليوسين حوالى 0.7% من إجمالى مساحة الأراضى ، وتوجد هذه التكوينات فى ثلاثة نطاقات رئيسية هى: 

أ- منطقة وادى النطرون . 

ب- ساحل خليج السويس والبحر الأحمر ووادى النيل حتى دائرة بنى سويف تقريبًا .

ﺠ- الرواسب النهرية التى ترسبت عند مصات الأودية الصحراوية وخاصة الصحراء الشرقية إلى الجنوب من بنى سويف وحتى آسنا تقريبًا. 


وتغطى تكوينات البليستوسين حوالي 16% من إجمالى مساحة الأراضى المصرية،  وهى ذات أصول متعددة وتتمثل فى: 

أ.رواسب الوادى والدلتا، ومصاطب نهر النيل

ب-مصاطب الأودية الجافة.

ﺠ-الرواسب البحرية.

د- الكثبان الرملية.

ﻫ- رواسب الطوف والترافيرين.

و-الرواسب البحيرية.

السؤال الثالث : أكتب فيما يلي :
1- الخصائص المورفولوجية لمنخفض الخارجة.
2-  وضح الحقائق التي تؤكد أن نهر النيل شق مجراه خلال عصر الميوسين الأعلى.
الإجابة

أ –  الخصائص الموفولوجية لمنخفض الخارجة . 
يقع منخفض الخارجة في الجزء الجنوبي من صحراء مصر الغربية فيمابين دائرتي عرض 24ᵒ و 26ᵒ شمالاً ، وخطي طول 30ᵒ و 31ᵒ شرقاً . وتبلغ أقصى امتداد له من الشمال إلى الجنوب حوالي 200كم، بينما يتراوح عرضه بين 15كم و30كم باستثناء الجزء الشمالي الغربي الذي يصل عرضه إلى 80كم، وتبلغ مساحته 3000كم2.
والمنخفض محاط بحافتين واضحتين من الشمال والشرق ،وحدوده الجنوبية والغربية تكون غير واضحة المعالم . فالحافة الشمالية شديدة الانحدار وجزءها الغربي عبارة عن حجر رملي،أما جزءها الشرقي فعبارة عن صخور جيرية وطباشيرية . وتمتد لحافة الشرقية من الشمال إلى الجنوب باستقامة واضحة ، وتزداد الحافة وعورة وتقطعاَ وارتفاعاًفي قطاعها الشمالي خاصة إلى الشمال من نقب بولاق.

وتتقطع الحافة الشرقية بعديد من الأودية الجافة مما أدي إلى نشأة الثغرات والتي تمثل ممرات طبيعية تربط بين الواحات البحرية ووادي النيل،والمنخفض مفتوح من الناحيتين الغربية والجنوبية ، وقاع المنخفض مستو إلى حد كبير ومتوسط منسوبه أقل من 100م فوق مستوي سطح البحرويرتيط به العديد من أشكال السطح لعل أهمها:التلال المنعزلة والكدوات والكثبان الرملية .   
ب – وضح الحقائق التي تؤكد أن نهر النيل شق مجراه خلال عصر الميوسين الأعلى.
حدد كل من سندفورد وأركل العصر الذي بدأ فيه نهر النيل شق مجراه فوق الأراضي المصرية بالميوسين الأعلي ، وهناك شبه اتفاق بين العلماء في الوقت الراهن على صحة هذا التاريخ . ومن الأدلة التي تؤكد ذلك ما يلي : 

1- كانت نظم التصريف المائي التي تكونت فوق الأراضي المصرية خلال عصر الأوليجوسين تجري فوق سطح لطيف الانحدار ومن ثم فإنها لم تقو علي حفر أودية عميقة ، فانتشرت مياها وتعددت مجاريها .
2- شهد الميوسين الأعلي حركة رفع كبيرة ، وكانت هذه الحركة مصحوبة بكثير من الفوالق والالتواءات التي أصابت علي وجه الخصوص المناطق الشرقية من مصر ، وقد أسفر ارتفاع اليابس هذا عن انحسار مياه البحر الميوسيني ، وأصبحت الأراضي المصرية علي شكل هضبة مرتفعة يبلغ أقصي ارتفاع لها علي طول الساحل الغربي للبحر الأحمر وتميل تدريجياً نحو الغرب والشمال ، فاتحدت المجاري والنظم المائية القديمة وكونت مجري موحد يتدفق نحو الشمال متتبعاً الانحدار الإقليمي للأراضي المصرية ومتمشياً مع الميل العام للطبقات .
والأمر المرجح أن نهر النيل في مصر نشأ نشأة مستقلة ولم يكن له عند نشأته أدني صلة بالمنابع الجنوبية ، وإنما كان يمثل نظاماً مائياً مستقلاً يعتمد في حاجته من المياه علي الموارد المحلية ، ونحن وأن كنا نرجح بأن الأمطار في مصر خلال عصر الأوليجوسين كانت أوفر مما كان عليه في أوائل الميوسين ووسطه ، فإن الارتفاع الذي أصاب الأراضي المصرية في الميوسين الأعلي قد ارتبط به حدوث عصر مطير في مصر وهو العصر الذي بدأ النيل خلاله يشق مجراه .    

******ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د. هبة صابرأمين دسوقي
